

Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова (Москва)  
Диссертационный совет Д 212.196.02

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Алиева Джамиль Камил Оглы

«Развитие механизма финансового обеспечения проектов  
государственно-частного партнерства на региональном уровне»,

представленную на соискание ученой степени кандидата

экономических наук по специальности

08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит

Экономическая политика Российской Федерации в последние годы характеризуется отчетливым акцентом на формирование благоприятного инвестиционного климата в стране и в субъектах Федерации, что достигается путем предоставления как отечественным, так и зарубежным инвесторам дополнительного круга льгот, разного рода гарантий и пр. Однако все эти меры – не благотворительность, а прямой расчет на резкую активизацию инвестиционного процесса в экономике страны и ее регионов. Экономико-правовым институтом, способным в подобной ситуации обеспечить баланс интересов государства и инвесторов, является государственно-частное партнерство (ГЧП). Тем не менее, приходится признать, что до настоящего времени в регионах России не сформированы все необходимые правовые, институциональные и экономические условия для полномасштабного использования механизмов ГЧП. К числу таких экономических предпосылок, которые еще нуждаются в совершенствовании, относятся и финансовые механизмы реализации практики ГЧП, что и определяет, наш взгляд, актуальность и научно-практическую значимость данной диссертационной работы.

В своем отзыве, на основе автореферата, хотелось бы специально выделить те стороны научных и практических продвижений соискателя, которые связаны

с развитием соискателем методологическим подходов и конкретной практики экспертизы и оценки проектов ГЧП – как на стадии их инициирования и отбора, так и на стадии их реализации. Основное внимание обращено на ключевой момент этой процедуры, а именно на методику экспертной оценки эффективности механизма финансового обеспечения проекта ГЧП. Это включает в себя систему процедур, осуществляемых как публичными, так и частными партнерами. Однако приоритет при этом остается за публичным партнером, определяющим целесообразность бюджетных инвестиций в рамках проектов ГЧП.

Развивая методологические подходы к названной выше экспертной оценке, соискатель предлагает проводить ее как аддитивную свертку наиболее существенных показателей (критериев), характеризующих эффективность механизма финансового обеспечения проектов ГЧП. Последняя, как полагает автор, определяется максимальным значением оценочных показателей, являющихся индикаторами четырех видов эффективности: макроэкономической, бюджетной, коммерческой и инвестиционной. Основная роль в рамках анализа «затраты - результаты (выгоды) – риски» принадлежит интегральным показателям эффективности проекта ГЧП, а именно: интегральный бюджетный эффект, интегральное сальдо денежного потока. Как мы полагаем, указанные выводы относительно методологии оценки проектов ГЧП на региональном уровне имеют не только научное значение, но и могут быть востребованы в практике управления экономическим развитием субъектов Российской Федерации.

Давая в целом положительную оценку данной диссертационной работы на основе ее автореферата, следует отметить, что в проведенном соискателем исследовании определены замечания. В частности, в п. 5 (стр. 20-23 автореферата) в рамках предложенной индикативной модели экспертной оценки эффективности механизма финансового обеспечения проектов ГЧП в регионах России не раскрыты индикаторы экспертной оценки эффективности таких проектов, а также не выделена их взаимосвязь с показателями социально-экономического развития регионов (например, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 11 ноября 2015 г. №1218 "О порядке разработки, кор-

ректировки, осуществления мониторинга и контроля реализации прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочный период"). Кроме того, в п. 6 новизны (стр. 24-26 автореферата) следовало бы представить количественное обоснование использования методов линейного дискретного математического программирования при выборе проектов ГЧП с наиболее эффективным механизмом финансового обеспечения и способа интеграции показателей эффективности на основе модели среднеарифметической без дифференцированной оценки влияния каждого интегрального показателя на комплексный результат.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование в целом соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. Соискатель – автор исследования - Алиев Джамиль Камил Оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Зав. кафедрой проектного менеджмента и оценки бизнеса Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», доктор экономических наук, доцент



Сафиуллин А.Р.  
15.09.2020

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Специальность, по которой присуждено звание доцента 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, дом 4

Номер телефона: 8 (843) 2911380

Электронная почта

